

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Александрова Е.И.
«Нарушения стоматологического статуса у беременных на фоне гестационного сахарного диабета: клиничко-патогенетические проявления, лечебно-диагностическая коррекция и профилактика», поданной на соискание учёной степени доктора медицинских наук в диссертационный совет Д 01.026.06
ГОО ВПО «Донецкий Национальный медицинский университет имени М. Горького»

На сегодня кариес зубов и воспалительные заболевания пародонта занимают одно из ведущих мест среди проблем терапевтической стоматологии. В Донецкой Народной Республике, как и в целом в Российской Федерации, отмечается их высокая распространённость (до 99,0 %), особенно у женщин во время беременности. Эта категория пациентов заслуживает пристального внимания при диспансерном наблюдении со стороны врача-стоматолога. Для комплексной профилактики и лечения кариеса зубов и воспалительных заболеваний пародонта у этого контингента женщин используется целый ряд разносторонних медикаментозных средств. Несмотря на применение фармакологических средств, не всегда удаётся провести полноценную профилактику и предупредить возникновение и развитие этих заболеваний, в особенности, если беременность протекает на фоне какой-либо патологии. Расширение арсенала медикаментозных средств, которые могут применяться для профилактики и лечения кариеса зубов и воспалительных заболеваний пародонта у беременных, является необходимостью в терапевтической стоматологии. Учитывая это, и поставленную автором диссертации цель – снизить частоту основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных с гестационным сахарным диабетом, путём разработки научно обоснованных методов диагностики и системы профилактики и лечения на основе выявленных клиничко-патогенетических проявлений, следует считать актуальной и своевременной для современной стоматологии.

Для достижения цели диссертантом был поставлен ряд задач. Для их решения использовались современные и адекватные методы исследования. Диссертационная работа выполнена на достаточном количестве клинических (143 беременных с гестационным сахарным диабетом и 45 пациенток с физиологической беременностью) наблюдений.

Теоретическое значение диссертационной работы заключается в разработке и обосновании лечебно-профилактических мероприятий для профилактики и лечения основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных на фоне гестационного сахарного диабета с применением препаратов «Лимонтар» и «Кальций-Д₃ Никомед», отмечено высокое профилактическое действие этих препаратов.

На основе проведенных клинико-лабораторных исследований обоснованы и разработаны методы профилактики и лечения основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных с гестационным сахарным диабетом. Выявлена их эффективность в ближайшие и отдалённые сроки наблюдений. Предложенный автором комплексный метод профилактики и лечения кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных с гестационным сахарным диабетом прост в применении, что является основанием для его дальнейшего широкого распространения. Использование препаратов общего и местного действия позволило достигнуть улучшения состояния тканей пародонта у беременных с гестационным сахарным диабетом, которые до лечения имели хронический катаральный гингивит, снизить частоту пульпитов, а также предотвратить случаи образования новых кариозных полостей и вторичного кариеса. Обоснованный метод стоматологического наблюдения беременных с гестационным сахарным диабетом оправдан выявленными нарушениями общего состояния этих пациенток, риска прогрессирования у них кариеса и хронического катарального гингивита, и возможности возникновения пульпитов.

Практическое значение полученных автором результатов заключается в разработке и внедрении в практику комплексного метода профилактики и лечения основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных с гестационным сахарным диабетом. Разработанные автором методики профилактики и лечения этих стоматологических заболеваний у таких пациенток широко внедрены в практику работы разных стоматологических учреждений г. Донецка Донецкой Народной Республики.

Как видно из содержания автореферата диссертационная работа построена по традиционной схеме и содержит все необходимые соответствующие разделы. Материал подан грамотно, доступным для понимания языком. Количество проведенных исследований и общий объём диссертации отвечают принятым требованиям. Полученные автором результаты сформулированы в выводах, которые полностью вытекают из содержания данной диссертационной работы.

Результаты диссертационной работы нашли достаточное отображение в медицинской литературе. По материалам диссертации опубликовано 42 научные работы, из которых 19 статей в журналах, включённых в перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК ДНР; 9 – представлены в виде тезисов в сборниках материалов съездов, конгрессов, конференций; получено 7 патентов и 7 рационализаторских предложений МЗ ДНР.

Таким образом, диссертационная работа Александрова Е.И. «Нарушения стоматологического статуса у беременных на фоне гестационного сахарного диабета: клинико-патогенетические проявления, лечебно-диагностическая коррекция и профилактика» представляет собой законченное научное исследование, посвящённое решению актуальной научной проблеме

терапевтической стоматологии – снижении частоты основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных с гестационным сахарным диабетом, путём разработки научно обоснованных методов диагностики и системы профилактики и лечения на основе выявленных клинико-патогенетических проявлений. По своей актуальности, цели и задачам исследования, достоверности и обоснованию полученных научных положений, диссертация Александрова Е.И. отвечает требованиям, предъявляемым в п. 2.11.2 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-14 (в ред. постановления Правительства ДНР от 24.09.2019 № 27-3), а её автор заслуживает учёной степени доктора медицинских наук.

Профессор кафедры
хирургии полости рта
ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова»
Минздрава России,
д.м.н., доцент

Чунихин Андрей Анатольевич

Подпись д.м.н., доцента Чунихина А.А. заверяю.

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова»
Минздрава России,
д.м.н., профессор



Васюк Юрий Александрович

127473, г. Москва,
ул. Делегатская, д.20, стр.1,
тел.: +7 (495) 609-67-00;
факс: +7 (495) 637-9456
<https://www.msmsu.ru/>